

2020年度A股总分红1.52万亿元创近3年新高——

# 上市公司为何更爱现金分红

本报记者 周琳 马春阳

## 新闻分析

近期,A股上市公司交出优异答卷,逾七成上市公司在2020年年报中表示将以现金分红方式回报股东。数据显示,截至4月30日,4246家A股上市公司披露2020年年报,营业收入合计53.07万亿元,实现归属母公司股东净利润合计3.98万亿元,同比分别增长2.45%、4.63%。其中,沪深两市有3003家公司发布现金分红方案,占A股上市公司总数约七成。

截至4月30日,4246家A股上市公司披露2020年年报

其中,沪深两市有3003家公司发布现金分红方案,占A股上市公司总数约七成

2019年累计分红1.36万亿元

2020年累计分红1.52万亿元

比2019年增长近12%,创近3年新高



号,提高市场对企业发展的信心。2017年至2019年连续3年分红的公司股价上涨比例,比连续3年不分红公司的股价上涨比例高出13个百分点以上。

### 现金分红率接近国际水平

近年来,在政策引导和监管推动下,A股市场的“铁公鸡”公司越来越少,现金分红机制逐步完善。证监会新闻发言人高莉日前表示,我国上市公司现金分红率稳定在30%以上,平均股息率在2%以上,与国际水平基本持平。2020年,上市公司现金分红

(含股份回购)较10年前增长4倍。中航证券首席经济学家董忠云认为,上市公司现金分红是资本市场的基础性制度之一,是保护投资者权益、强化股东回报的体现,完善分红制度能有效提升资本市场的投资功能,吸引长期资金入市,推进上市公司持续稳定地现金分红,也是有效提升上市公司质量的途径之一。

“在监管部门长期努力下,上市公司分红逐年递增,目前融资条件与分红情况挂钩,企业若想通过再融资的方式扩张业务范围,则必须重视现金分红比例。分红提高必然增强投资者长期持股信心,推动价值投资

理念进一步深入人心,从而促进上市公司质量提升,推动资本市场高质量发展。”粤开证券研究院负责人康崇利说。

高莉表示,下一步证监会将继续完善制度,引导上市公司结合自身发展阶段和资金状况,通过现金分红、股份回购等方式回报投资者,强化长期投资理念,让上市公司分红成为投资者分享经济增长红利“新渠道”。

### 市场多方实现共赢

上市公司分红离不开经营业绩、投资者、管理层等各方因素共同作用。中航基金首席投资官邓海清表示,2020年下半年以来,A股上市公司利润总额明显增长,更多低估值企业希望通过高分红等手段获得市场认可。

分红比例和可持续性成为投资者衡量上市公司的重要因素,通过分红可以展示企业经营健康状况,吸引长期资金和价值投资者,便利企业融资。董忠云表示,去年以来,上市公司分红意识普遍提高,希望通过现金分红回报股东,使投资者认可公司价值。李奇霖认为,A股市场长期资金偏好盈利稳定、分红较高的企业,企业提高分红有利于吸引长期资金。邓海清表示,从国际上看,成熟市场对于企业分红有明确规定,分红增多有利于减小股价波动。

“社保基金、保险资金等中长期资金需要分红收益,以满足长期现金流需求。随着上市公司分红增多,长期投资资金可通过卖出股份以获取资金。”邓海清说。

展望未来,董忠云认为,随着政策持续推进和上市公司质量进一步提升,未来上市公司现金分红预计仍将保持增长态势,为维护资本市场健康发展发挥重要作用。

# 整治网上历史虚无主义等乱象

国家网信办部署开展“清朗”系列专项行动

本报北京5月8日讯(记者崔国强)在国务院新闻办公室5月8日举行的新闻发布会上,国家互联网信息办公室副主任盛荣华表示,国家网信办部署开展2021年“清朗”系列专项行动,出“重拳”治理网络乱象滋生蔓延。专项行动将从8个方面发力,包括整治网上历史虚无主义,治理算法滥用行为,打击网络水军、流量造假、黑公关,整治未成年人网络环境,整治PUSH弹窗新闻信息突出问题,规范网站账号运营,整治网上文娱及热点排行乱象等。

据介绍,专项行动将盯住未成年人使用比较多的、频率比较高的视频直播、QQ群组、互动社区、网络游戏、网文小说、网课平台等重点环节,以及色情低俗、血腥暴力、封建迷信等重点内容,保持高压严管态势。一方面露头就打,从重从严,针对专项行动期间涉及的未成年人突出问题,果断关闭违法违规账号,处罚违法违规平台,曝光一些典型案例。另一方面,专项整治结束后,巩固成果、持续推进,保持监管力量不变、执法力度不减,对屡教不改的账号和平台采取多种措施加以处置。与此同时,将在现有青少年模式基础上进一步优化功能设置,提高未成年人身份识别的准确性。指导网站平台建立完善未成年人专属内容池,加大优质内容供给力度,最大限度压缩负面信息生存空间,营造有利于未成年人身心健康的网络环境。

近年来,发生在未成年人“饭圈”的网络欺凌和网络暴力现象呈冒头趋势,近期发生了《青春有你3》粉丝为偶像打榜倒牛奶事件,国家互联网信息办公室网络综合治理局局长张拥军表示,针对当前网站平台上存在的“饭圈”谩骂互撕、挑动对立、刷量控评等不良行为和现象,将采取三项措施专项治理。一是聚焦问题,处置清理有害信息。二是压实平台主体责任,加强日常管理。三是综合施策,力争治本治源。

针对PUSH弹窗推送新闻信息中存在的稿源失序、内容失当、价值失范、过度推送等一系列突出问题,国家互联网信息办公室网络传播局局长谢登科表示,将强化源头把控,严禁推送违规内容。强化导向管理,严禁推送各类低俗庸俗媚俗等劣质信息。强化有序运营,严禁过度推送扰民。

# “大国重器”智造升级

(上接第一版)

“CR400BF-C型智能动车组的自动驾驶不是纯粹按照预设的时间和速度来行车,而是可以根据现实状况,模仿真人司机思考,并随时调整行车操纵。”中车长客高级工程师张国芹介绍,智能高铁还能进行智能服务、智能运维。

十年磨一剑。中铁工程装备集团有限公司(简称“中铁装备”)通过联合攻关,解决了全断面硬岩隧道掘进机(TBM)施工过程中的两大难题,研发出智能掘进系统。“该系统可以将‘黑箱’掘进变成‘透明’掘进,‘智慧’掘进。”中铁装备副总经理王杜娟介绍,在山东文登抽水蓄能电站工程中,该系统岩体参数预测准确率平均为88.9%,比同类产品掘进效率提升30%。

### 发力智能制造

中国长城科技集团股份有限公司湖南智能制造基地是中国电子信息产业集团打造自主安全产业链的重要生产基地,具备年产200万台自主安全计算机整机的能力。

在湖南长城计算机智能制造车间,“唱主角”的是各种智控设备和机器臂。生产线上,红、白、黑等颜色机器臂灵巧转动,精准完成装内存条、装硬盘、装配光驱、锁螺丝、产品移栽等工作。记者粗略数了一下,车间里机器臂多达10多种、30多个。

“生产一台笔记本电脑要经过近10余道工序,我们通过机械臂和智控设备完成70%以上的工序,在大幅提升工作效率同时,极大保证了产品质量。”湖南长城总经理安绍平表示,自从实施智能制造战略以来,工厂生产效率提高25%,运营成本降低20%,产品研制周期缩短30%。

湖南长城生产总监秦乐告诉记者,智能生产线上的机器人是中国长城自主研发。中国长城8年前就开始机器人代替人工的探索,但市面上能够满足公司高精度生产要求的机器人产品非常少,价格也高得离谱。在此情况下,中国长城针对电脑产品的生产特点进行了大量基础研究,确定了一种新的机器人技术路线,既可实现高精度又能将成本控制在较低水平。

据悉,湖南长城这条自主研发的生产线是国内3C电子装配领域首次运用机器人的智能制造生产线,整个生产过程实现了智能化,可追溯。

当前,制造业智造升级热潮涌动。振华重工在长兴基地建成的大型港口机械箱梁钢结构智能生产车间入选上海首批20家智能工厂。该车间采用柔性化装配、自动化焊接、自动化物流转运、烟尘吸附及信息化等管控方案,实现箱梁的智能制造和绿色制造,一线作业人员配置相对于传统车间减少26.7%,项目制造总周期缩短约7天,产品良品率达99%以上。

### 打造全球品牌

中国制造龙头企业加速迈向世界一流。在位于郑州的中铁装备盾构总装车间,两条百米长、数百吨重的“钢铁巨龙”整装待发。盾构机是集机械、电气、液压、传感、信息、力学、导向研究等技术于一体的高端装备,被誉为“工程机械之王”。中铁装备累计出厂盾构机超过1100台,安全掘进里程超过2600公里,市场占有率连续9年国内第一,产销量连续4年世界第一。

“创新是企业立足的根本!”王杜娟表示,中铁装备研发了一批世界首台或国内首台产品,特别是在超大断面矩形盾构、马蹄形盾构设计制造技术方面处于国际领先地位。与此同时,展开超前研究,已完成第三代、第四代掘进机技术积累。

数据显示,中铁装备累计研发投入超15亿元,每年研发费用占主营业务收入比重超6%。承担了国家“863计划”“973计划”等一批重大科研项目,主持或参与编制了26项国家和行业标准。

中铁装备正在从并跑向领跑转变,加速迈向全球产业价值链高端。“我们的海外业务发展非常快,国际市场品牌认可度非常高。”中铁装备副总经理张台表示,“巴黎项目两台机器掘进顺利,中国盾构表现远超预期。”中铁装备法国巴黎地铁16号线项目盾构负责人钱富兴奋地说,今年4月,中铁装备自主研发的两台大直径土压平衡盾构机在巴黎顺利始发,中国企业的优质产品和服务赢得了法国业主的赞誉,此举也标志着中国盾构进入全球高端市场。

不光是盾构机,国产计算机也有令人刮目相看的表现。记者在湖南长城发现,中国长城系列计算机终端拥有“中国芯”,实现了从芯片、中间件、整机、控制、网络搭载操作系统、数据库、安全产品到应用系统等计算机信息技术完全自主。

“建设数字中国,必须将核心技术掌握在自己手中,打造计算机‘中国技术架构’!”中国长城研发负责人刘一鸣表示,通过持续10余年研发投入,母公司中国电子创新构建计算机软硬件自主安全“PK”体系(国产CPU+国产操作系统),相关创新成果连续3年获国家科技进步一等奖,为中国长城自主安全系列终端产品提供了强大支撑。

数据显示,今年一季度,湖南长城出口额同比增长13倍,平板电脑和笔记本电脑增长强劲。出口市场也在不断拓展,湖南长城向欧洲等市场的出口额在增加,同时还开拓了中美洲等区域市场。

“去年出口哈萨克斯坦5万台自主品牌计算机,今年他们又追加了订单。双方还将在更多领域开展深度合作。”安绍平表示,下一步中国长城将发挥自身技术优势和智能制造优势,让中国的计算机品牌和技术走向世界。

## 奋斗百年路 启航新征程·数风流人物

# 张太雷：谋将来永远幸福

在江苏省常州市,坐落着张太雷纪念馆。这里以张太雷的革命足迹为线索,通过油画、实物、照片等史料展现了他革命、光辉的一生,也诉说着人们对他的思念与牵挂。

张太雷原名张曾让,1898年6月生,江苏武进人。1915年考入北京大学,同年冬转入天津法政大学(现天津大学)法科学习。因立志化作“惊雷”,冲破阴霾,改造旧社会,后将名字改为张太雷以铭志。

1919年五四爱国运动爆发,张太雷积极投身其中,成为天津地区爱国运动的骨干之一。在运动中,张太雷与景仰已久的李大钊建立了联系。在李大钊影响下,张太雷开始接触和信仰马克思主义,并参加了李大钊在北京大学组织的马克思主义学说研究会,协助其开展创建中国共产党的工作。1920年10月,张太雷和邓中夏等一起加入李大钊等在北京发起成立的共产党早期组织,成为中国共产党最早的党员之一。

此后,他与邓中夏一起积极开展



彭湃像。

(新华社发)

“五一”假期,岭南春光正好。广东汕尾市海丰县风景秀丽的龙津河边,一座外墙素白的两层仿西式小楼前游客如织,这里是革命烈士彭湃的故居。

走进故居,屋内陈设简朴,大堂里是彭湃一家人革命事迹的图片展览。彭湃在这里度过了他的童年和青少年时代。

彭湃,中国共产党老一辈无产阶级革命家,中国农民革命运动先导者、著名的海陆丰苏维埃政权创始人。1896年10月,彭湃出生在广东省海丰县,早年赴日本求学,1921年回国,在海丰创办社会主义研究社和劳动者同情会,传播马克思主义。

彭湃出身富贵,却亲近农民。农村凋敝,农民贫苦的现实曾让少年的彭湃深刻了解了旧社会的腐朽和苦

工人运动,到长辛店组建劳动补习学校,培养了北方铁路工人运动的第一批骨干。从1921年春开始,张太雷先后赴苏联工作、学习,任共产国际远东书记处中国书记,并多次陪同共产国际派到中国的代表会见李大钊、陈独秀、孙中山等,参与创建中国共产党的活动,促成第一次国共合作。

1924年回国后,张太雷负责团中央工作。1925年1月,他在中国社会青年团第三次全国代表大会上当选团中央书记,出席党的四大并当选为中央候补委员。1925年中共两广区委改为中共广东区委,张太雷为区委主要负责人之一。1926年2月至1927年4月,张太雷任广东区委机关刊物《人民周刊》主编。

1927年4月至5月,张太雷出席中共五大,尖锐地批评陈独秀右倾机会主义错误。为了挽救革命,以张太雷为书记的中共湖北省委于6月初明确提出了武装农民“上山”和争取地方武装等策略和建议。7月中共中央改组,张太雷任中共中央政治局临时常

务委员会五名常委之一;八七会议后,他被派往广东工作,担任中共广东省委兼广东省委军委书记、中共中央南方局书记兼南方局军委书记。张太雷一到广东,立即研究制定广东全省的暴动计划,并发起组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会,担任委员长。正当准备工作紧张进行时,起义消息泄露。张太雷当机立断,广州起义的枪声于1927年12月11日凌晨提前打响。在张太雷主持下,成立广州苏维埃政府,并任代理主席、人民海陆军委员。

12月12日,广州起义的第二天,敌军攻占了起义军的重要阵地,并分兵直扑起义军总指挥部。张太雷闻讯,立即乘车赶赴前线指挥战斗。车在行驶中遭到敌人伏击,张太雷中三弹倒在插在红旗的敞篷汽车中,壮烈牺牲。他用自己短短29年的生命历程践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。

走进张太雷纪念馆,展厅墙上“谋将来永远幸福”几个字即映入眼帘。“这

大革命失败后,彭湃赴南昌参与领导南昌起义。党的八七会议选举了临时中央政治局,他当选政治局委员,后兼任中共中央南方局委员。10月底返抵海陆丰,策动武装起义。

1927年11月,彭湃领导建立海陆丰苏维埃政权。1928年11月,彭湃当选中央政治局委员,任中共中央农委书记、中共中央军委书记、中共江苏省委军委书记。

1929年8月,彭湃因叛徒出卖被捕,被关押在上海龙华监狱。在狱中,他坚贞不屈,英勇斗争。他说:“只要我还有口气,我就要为共产主义事业奋斗到底!”当年8月30日,彭湃与战友杨殷、颜昌颐、邢士贞4人高唱《国际歌》,呼喊着“打倒帝国主义!”“中国红军万岁!”“中国共产党万岁!”等口号壮烈牺牲,年仅33岁。

为革命、为信仰,彭湃可以慷慨就义,但对家人,他也有男儿衷肠。“冰妹:从此永别,望妹努力前进,兄谢你的爱!万望保重,余言不尽。你爱的湃”。这是慷慨就义前,彭湃于狱中写给妻子的遗书。

是张太雷家书中的一句话,也是张太雷一生矢志不渝的追求。”常州三杰纪念馆馆长黄明彦说,他在当时有很多思潮的情况下选择了共产主义,并用一生去践行,不怕牺牲,以卓越的才华、高昂的热情和年轻的生命奉献于中国革命事业。

2020年底,常州市全面启动常州三杰纪念馆及周边环境整治提升工程,其中包括在张太雷纪念馆新增太雷青年信仰空间。“太雷青年信仰空间主要是提供定制化的微党课、团课课程服务等,真正让党史、团史学习和丰富多彩的主题活动相结合。”黄明彦说。

文/新华社记者 邱冰清 (新华社南京5月8日电)



张太雷像。

(新华社发)

# 彭湃：焚田契闹革命的“农民运动大王”

1922年,彭湃只身走进农村,了解农民疾苦,组织农民起来,开展农民运动。他撰写的《海丰农民运动》一书,成为从事农民运动者的必读书,他也被誉为“农民运动大王”。

“爷爷曾经说‘什么是革命?革命就要为大多数人的利益去奋斗,我们要革命就要主张大多数人的利益。’当时中国大多数人在哪里?大多数人就是农民。我们党就要为他们争取权益。”彭湃烈士的孙女彭伊娜说。

1922年7月,彭湃和张妈安等6人成立海陆丰第一个农会——“六人农会”,从此点燃农民运动的火种,农民运动以燎原之势迅速发展,到次年7月,扩展到陆丰、惠阳等10县,彭湃相继组建了惠州农民联合会和广东省农会。

1924年4月,彭湃赴广州领导农民运动,创办农民运动讲习所,是第一届、第五届农讲所主任和骨干教员。

1925年3月上旬,彭湃组织成立中共海丰支部,并担任书记。

1927年3月赴武汉,彭湃与毛泽东等发起组织中华全国农民协会临时执行委员会,并任执行委员兼秘书长。

领导南昌起义。党的八七会议选举了临时中央政治局,他当选政治局委员,后兼任中共中央南方局委员。10月底返抵海陆丰,策动武装起义。

1927年11月,彭湃领导建立海陆丰苏维埃政权。1928年11月,彭湃当选中央政治局委员,任中共中央农委书记、中共中央军委书记、中共江苏省委军委书记。

1929年8月,彭湃因叛徒出卖被捕,被关押在上海龙华监狱。在狱中,他坚贞不屈,英勇斗争。他说:“只要我还有口气,我就要为共产主义事业奋斗到底!”当年8月30日,彭湃与战友杨殷、颜昌颐、邢士贞4人高唱《国际歌》,呼喊着“打倒帝国主义!”“中国红军万岁!”“中国共产党万岁!”等口号壮烈牺牲,年仅33岁。

为革命、为信仰,彭湃可以慷慨就义,但对家人,他也有男儿衷肠。“冰妹:从此永别,望妹努力前进,兄谢你的爱!万望保重,余言不尽。你爱的湃”。这是慷慨就义前,彭湃于狱中写给妻子的遗书。

红色家风代代相传。今年3月22日,我国核动力领域的开拓者和奠基人之一、96岁的彭士禄院士走完了他传奇的一生。从中国第一代核潜艇,到大亚湾核电站,再到秦山二期核电站,无不倾注了他的心血。

彭士禄的另一个身份是彭湃的儿子。特殊的成长经历造就了他对国家和人民的深厚感情。“父母亲把家产无私分给了农民,甚至不惜牺牲生命,给了我党为人民、为祖国奉献一切的热血。”彭士禄曾说,活着能热爱祖国,忠于祖国,为祖国的富强而献身,足矣!

如今,当年彭湃领导海陆丰苏维埃政权活动的中心——“海丰红宫旧址纪念馆”已成为全国重点文物保护单位、全国爱国主义教育基地,彭湃故居也成为众多游客的“打卡点”,每年都吸引着成千上万海内外中华儿女前来参观、凭吊。数据显示,仅今年“五一”假期,汕尾全市接待红色旅游游客就突破了30万人次。

文/新华社记者 毛鑫 (新华社广州5月8日电)